



# ВЕСТИ УЛГАУ

Газета Ульяновского государственного аграрного университета им. П.А. Столыпина



28 февраля  
2020 года

Газета основана в 1958 году

№ 2 (20)

16 +



с. 1

**МАСЛЕНИЦА –  
Проводы зимы**



с. 8

**УЗНАЛИ  
много нового**



с. 7

**СПУСТЯ 45 ЛЕТ  
снова в альма-матер**



с. 8

**«ЗАРНИЦА-  
2020»**

## Достижения

### В полку именных стипендиатов прибыло

Распоряжением министра образования и науки Ульяновской области от 7 февраля 2020 г. представителям Ульяновского государственного аграрного университета имени П.А. Столыпина назначены стипендии Губернатора Ульяновской области. Оценены по достоинству как лучшие студенты вуза, по праву заслужившие высокой оценки за успехи в учебе и научной деятельности, так и их научные руководители.

Стипендия Губернатора «Имени Николая Сергеевича Немцева» назначена студентке 3 курса колледжа агротехнологий и бизнеса Дарье Кулачковой, третьекурснику факультета агротехнологий, земельных ресурсов и пищевых производств Василию Цаповскому и их научным руководителям – доценту кафедры земледелия и растениеводства Надежде Захаровой и старшему преподавателю кафедры землеустройства и кадастров Ольге Цаповской соответственно.

Стипендиатами Губернатора «Имени Петра Ивановича Музюкина» стали студентки 5 курса инженерного факультета Вера Гарилова и Инесса Казанцева.

Стипендии Губернатора «Имени Владимира Александровича Клауса» удостоены представители трех факультетов. На факультете ветеринарной медицины и биотехнологии – пятикурсники Альбина Шакирова, Николай Акимов, студенты 4 курса Анастасия Шишова, Герман Юдич, Рахматулло Бобиев. На факультете агротехнологий, земельных ресурсов и пищевых производств – магистрантка 2 года обучения Кристина Петаева, студент 3 курса Вячеслав Хан. На инженерном факультете – студент 3 курса Сергей Сергеев.

### Получен Сертификат качества образования

Студенты Ульяновского ГАУ имени П.А. Столыпина в декабре 2019 года успешно прошли независимую оценку качества образования по сертифицированным аккредитационным педагогическим измерительным материалам (АПИМ) в рамках проекта «Федеральный Интернет-экзамен в сфере профессионального образования» (ФЭПО).

Научно-исследовательским институтом мониторинга качества образования по результатам участия студентов в ФЭПО выдан вузу Сертификат качества образования. Он подтверждает, что независимую оценку качества образования по сертифицированным аккредитационным педагогическим измерительным материалам успешно прошли 11 образовательных программ УлГАУ. По направлениям подготовки (специальностям) высшего образования – программы «Биология», «Технология продукции и организация общественного питания», «Агрохимия и агропочвоведение», «Агрономия», «Агроинженерия», «Технология производства и переработки сельскохозяйственной продукции», «Ветеринарно-санитарная экспертиза», «Зоотехния», «Экономическая безопасность».

По специальностям среднего профессионального образования – образовательные программы «Землеустройство», «Ветеринария».

## Блин, блин, блин – шоколадный, гречишный, дрожжевой...



В этом году Проводы Зимы-Зимы в студгородке Ульяновского ГАУ прошли 26 февраля на площадке перед общежитием инженерного факультета.

Большое количество людей – от мала до велика – собралось на Масленицу. Организаторы праздника председатель Объединенного совета обучающихся Андрей Баракшаев и председатель Студенческого совета университета Ильнур Абдурахманов приложили немало усилий, чтобы Проводы зимы прошли весело.

Немного предыстории о Масленице: этот восточнославянский традиционный праздник отмечается в течение недели перед Великим постом. «Весна с зимой борются», – говорили наши предки. И вот именно на Масленицу проводился некий рубеж, до которого, как считалось, в мире господствовал холод, а затем окончательно приходило тепло. Существует старинное поверье: если плохо отпраздновать Масленицу, год пройдет скучно.

Участникам Проводов зимы в УлГАУ было не до скуки. Порадовала своими выступлениями вокальная студия «Академия». От заводных русских мелодий и лёгкого февральского морозца ноги сами просились в пляс. А куда же без традиционных забав и состязаний?! Прыжки в мешках, катание на ватрушке, перетягивание каната, викторина – каждый желающий мог отличиться в этих состязаниях. В праздничную программу входило также угощение вкусными блинами с горячим чаем.

После проведения веселых и забавных состязаний жюри назвало победителей. 1 место заняли представители факультета ветеринарной медицины и биотехнологии, второе – «экономисты», третье – будущие инженеры.

А какое самое зрелищное и яркое событие этого праздника? Конечно же, сжигание чучела! Символ уходящей зимы вспыхнул быстро. Вместе с пламенем ушли все обиды, печали, невзгоды!

На следующий день пришло время веселиться студентам, которые учатся в городе. Студенты, обучающиеся по направлениям подготовки «Технология производства и переработки сельскохозяйственной продукции» и «Технология продукции и организация общественного питания», устроили 27 февраля в корпусе на улице Розы Люксембург запоминающийся праздник. Они рассказали историю возникновения, традиции и правила проведения Масленичной недели, а также разгадывали ребусы и загадки, готовили блины на скорость.

«Подготовка к мероприятию началась с того, что мы всей группой пекли блины на кефире и молоке. Было очень весело. Само мероприятие оказалось довольно интересным и познавательным. Получили много новой информации и даже смогли поучаствовать в забавных конкурсах. А в конце была самая приятная часть – дегустация блинов. Могу с уверенно-

стью сказать, что этот день точно останется в нашей памяти», – прокомментировала студентка 3 группы 4 курса факультета агротехнологий, земельных ресурсов и пищевых производств Дарья Зиновьева.

В завершение всех гостей ждали презентация блюд и накрытый стол с вкусными «экспонатами»: блинчики для тех, кто следит за фигурой, от Лады Саломатиной, шоколадные блины Альфии Азизовой, на молоке – Юлии Лепсанкиной, дрожжевые – Валерии Крайновой. Даже сильный пол в лице Марата Шигабдинова не остался в стороне. Марат порадовал нас классическим приготовлением символа праздника Масленицы. Кроме того, можно было попробовать гречишные и запеченные варианты. Да, будущие технологи действительно постарались на славу!

Виктория Григоревская,  
Наталья Федорова  
Фото  
Айгуль Сайфуллиной

## УРОКИ МУЖЕСТВА

## В память о героях

20 февраля в рамках мероприятий, приуроченных ко Дню защитника Отечества, на факультетах агротехнологий, земельных ресурсов, пищевых производств и ветеринарной медицины и биотехнологии УлГАУ состоялось возложение цветов к мемориальным доскам выпускникам вуза – Герою России Халиду Мурачуеву и кавалеру ордена Мужества Михаилу Воронову. Оба удостоены высоких наград посмертно в 2002 году.

Халид Мурачуев окончил в 1995 году ветеринарный факультет, Михаил Воронов – в 2000 году агрономический. Оба после окончания учебы были призваны в армию.

Мурачуев после службы в армии решил работать в милиции, с мая 1997-го служил в органах Министерства внутренних дел РФ. С мая 1999 года командовал взводом в батальоне патрульно-постовой службы милиции Новолакского РОВД МВД Республики Дагестан. В период вторжения чеченских и международных бандформирований в Дагестан героически погиб 5 сентября 1999 года, защищая от боевиков стратегическую высоту «Телевышка» возле села Новолакское. Защитников высоты было всего шестеро: пять милиционеров-дагестанцев и приданный им на усиление пулеметчик – русский солдат внутренних войск. Лейтенант Мурачуев организовал круговую оборону, распределил боеприпасы. Отвергнув предложение сдать высоту, они больше суток вели бой с более чем 100 боевиками! Лишь когда в живых остались только тяжелораненые Халид Мурачуев и Мутей Исаев, а патроны закончились, боевики смогли ворваться на высоту. Они зверски расправились с обоими. Халид был обезглавлен.

Указом Президента РФ от 31 января 2002 года лейтенанту милиции Халиду Мурачуеву за мужество и героизм, проявленные при выполнении служебного долга, присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно). Тем же Указом звание Героя присвоено его боевому товарищу Мутею Исаеву.

Михаил Воронов был призван в армию после окончания вуза в 2000 году. Служил в городе Пушкино Московской области в подразделении Софринского спецназа. В этом же подразделении остался на сверхсрочную службу и был отправлен в Чечню. Служил в разведывательной части. В сентябре 2001 года выполнял задачи в составе разведывательной группы при проведении спецоперации в городе Грозном. 4 сентября в результате проведения засадных мероприятий группа, в которую входил Михаил, была обнаружена боевиками и приняла неравный бой. Боевики превосходили разведчиков по численности в два раза. Под сильным огнем противника, рискуя жизнью, сержант Воронов, прикрывая своих товарищей, попеременно перемещаясь, отвлекал внимание боевиков на себя, самоотверженно вел по их позициям плотный огонь. При очередном перемещении, приблизившись к боевикам вплотную и ведя по ним непрерывный сосредоточенный огонь, Михаил Воронов получил множество огнестрельных ранений, не совместимых с жизнью.

За проявленное мужество и отвагу при исполнении воинского долга Указом Президента РФ № 638 от 2 июля 2002 года Михаил Воронов награжден орденом Мужества посмертно.

На факультетах, которые окончили в свое время Халид и Михаил, были установлены мемориальные доски, к которым 20 февраля студенты и преподаватели принесли цветы. И почтили память героев минутой молчания.

С. Веленко

Фото Айгуль Сайфуллиной



## Его «университеты» прошли на войне

Преподаватели и студенты инженерного факультета 4 февраля в очередной раз навестили участника Великой Отечественной войны, ветерана факультета Александра Трофимова, который с 1965 года более 30 лет работал преподавателем в нашем вузе.

В 1943 году, когда Трофимову едва исполнилось 18 лет, он встал в ряды защитников Родины. Это был самый разгар войны, шли ожесточенные бои под Сталинградом... После кратковременного обучения новобранец принял боевое крещение в Курской битве – важнейшем противостоянии, которое кардинально изменило ход Второй мировой войны.

Александр Петрович принимал участие в боевых действиях в составе Центрального и 1-го

Белорусского фронтов. Дважды получил ранение. За ратный подвиг фронтовик награжден орденом Отечественной войны I степени, медалью «За боевые заслуги» и юбилейными наградами.

Ветеран рассказал гостям о Сталинградской битве, сражении на Курской дуге, об отечественной военной технике, которая использовалась в 1940-е годы. Вспомнил о нелегких испытаниях, которые выпали на его долю: порой приходилось в сорокаградусный мороз часами лежать на земле, преодолевать длинные дистанции, не спать несколько суток подряд...

«Сложное было время. Но, несмотря на весь ужас, который пришлось пережить фронтовикам, наши земляки смогли отстоять Родину и победить вра-



А. Павлушин и А. Трофимов

га. Слушая воспоминания участников войны, в частности, Александра Петровича Трофимова, понимаешь всю горечь того времени и цену жизни, что у нас есть. Пока мы помним о цене Великой Победы,

читим ветеранов войны – людей, которые в любых условиях защищали свои семьи и свою Родину, подобно не повторится», – отметил декан инженерного факультета Андрей Павлушин.

## О событиях в Афганистане – из уст «муллы Абдуллы»



Уникальная возможность встретиться с легендарным разведчиком-незаконником подполковником запаса Марселем Габитовым представилась 20 февраля студентам и преподавателям УлГАУ. Во встрече, приуроченной к двум датам – Дню памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества, и Дню защитника Отечества, приняли участие ректор Виталий Исайчев и советник ректората Борис Зотов.

День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества, отмечается в России с 2011 года 15 февраля – в день вывода советских войск из Афганистана в 1989 году. Это единый день памяти обо всех гражданах страны, проявивших самоотверженность и преданность Родине при участии в боевых действиях за рубежом.

Одним из примеров самоотверженности и бесстрашия является подвиг кадрового офицера Марселя Габитова. О нем сняты телепередачи, опубликовано немало очерков и статей в различных СМИ. Но совсем другое – личное общение с этим удивительным человеком, обладающим даром убеждения и ставшим в годы войны в Афганистане двойником религиозного лидера – афганского муллы Абдуллы.

Участники Урока мужества слушали гостя, затаив дыхание. Марсель Халиулович аргументированно пояснил причины ввода ограниченного контингента советских войск в Афганистан в декабре 1979 года. Назвал гость и обстоятельства, из-за которых наши военнослужащие оказались втянутыми в боевые действия, затянувшиеся на 9 с лишним лет. С сожалением он отметил, что и после ухода советских войск до настоящего времени не утихают боевые действия в этой многострадальной стране, которая живет в состоянии войны уже более 200 лет.

Через Афганистан прошли около 620 тысяч наших соотечественников. Из них 546 тысяч человек – непосредственные участники боевых действий. За военные и другие заслуги свыше 200 тысяч военнослужащих и гражданских лиц награждены орденами и медалями СССР (в том числе около 11 тысяч посмертно), 86 удостоены звания Героя Советского Союза (28 из них посмертно). 53 тысячи человек были ранены, 15 тысяч погибли.

Через ту войну прошло четыре тысячи наших земляков. Среди погибших и два студента нашего вуза. Все они выполняли свой долг: кто-то на боевых позициях, кто-то – в автомобильных батальонах, а некоторые, как майор Мар-

сель Габитов, – вели психологическую борьбу с противником.

«У каждого солдата в Афганистане было свое место. Стоявшая там десятая армия – это 110 тысяч человек, отлаженный механизм, каждый в котором старался образцово выполнять свои задачи. Моя миссия была определена по-другому: во что бы то ни стало способствовать специфическими методами и средствами снижению потерь среди личного состава нашей армии», – поведал Габитов.

Благодаря своему перевоплощению, к которому Марсель Халиулович готовился несколько лет (учил языки, обычаи, нравы, чтобы знать каждую мелочь, тем самым избежать провала секретной операции и гибели), Габитов жил три года в Афганистане. В образе влиятельного муллы с помощью Корана проповедовал мир, учил афганских детишек читать и писать. Сумел завоевать уважение руководителей бандформирований и убедить тысячи моджахедов перейти на сторону правительства Афганистана. Тем самым выполнял свою главную задачу – способствовал снижению потерь среди личного состава советской армии.

Габитов рассказал о примерах доблести и мужества, проявленных рядовыми солдатами и офицерами

в ходе военных действий на афганской земле, в том числе нашими земляками – ульяновцами. Как заметил подполковник, даже лидеры оппозиции и рядовые моджахеды с уважением признавали, что советские солдаты были достойными противниками.

Сам Марсель Халиулович за вклад в примирение противоборствующих сторон был представлен к высшей награде Афганистана – ордену Боевого Красного Знамени, который вручил ему лично президент Наджибулла. А после войны Габитов был награжден правительством нашей страны орденом Красной Звезды.

Завершая свой рассказ, гость попросил включить песню «Караван» Александра Розенбаума, любимую воинами-интернационалистами. Как только она зазвучала, все участники встречи встали, чтя память о погибших на афганской земле в 1979-1989 годы.

Советник ректората Борис Зотов, который, как и Марсель Габитов, служил в свое время в составе Группы советских войск в Германии, подчеркнул, что, находясь за рубежом, советские военнослужащие всегда с честью выполняли свой воинский долг и отстаивали интересы Родины.

Ректор Виталий Исайчев поблагодарил Марселя Халиуловича за визит в университет, поздравил с наступающим Днем защитника Отечества и подарил на память о вузе фотоальбом «Дорога длиной в 75 лет», изданный в 2018 году к юбилею УлГАУ.

«Встреча была достаточно информативной. Современной молодежи мало что известно об Афганском конфликте, так как в программе школьного обучения много времени уделяется в основном только Великой Отечественной войне. Я был рад узнать о подвиге, благодаря которому спасено множество человеческих жизней», – поделился своим мнением Михаил Залаялов, студент 3 курса инженерного факультета.

В. Насырова  
Фото А. Сайфуллиной

## УЧЕБА +

## Диалог на равных

## Решаем проблемы вместе

**В читальном зале научной библиотеки УлГАУ 10 февраля состоялась встреча ректора Виталия Исайчева со студенческим активом вуза – представителями советов общежитий, студенческих деканатов, профкома студентов и аспирантов, Ассоциации иностранных студентов, Объединенного совета обучающихся.**

В диалоге также приняли участие проректор по административно-хозяйственной работе Сергей Илькин, начальник службы внутренней безопасности Геннадий Наумов, руководитель ООО «ЧОП «Альфа» Альберт Мустафин, помощник ректора по связям с общественностью – главный редактор газеты «Вести УлГАУ» Винера Насырова, заместитель проректора по учебной и воспитательной работе Владислав Столетов, председатель профкома студентов и аспирантов Ильнар Рахимов, заместители деканов факультетов Ольга Цаповская, Александр Иванов, Венера Камалетдинова, Вячеслав Прошкин, специалист по воспитательной работе колледжа агротехнологий и бизнеса Юлия Бутуева, начальник штаба ССО Николай Хвостов, начальник

отдела международных связей Юлия Рахимова, председатель спортклуба Ольга Разумова, заведующие общежитиями Галина Подсевалова, Оксана Ягфарова, Людмила Логинова, Ольга Аюпова.

Ректор Виталий Исайчев обозначил круг вопросов, вынесенных на обсуждение, которые касались всех граней студенческой жизни: учебы, быта, досуга. Участникам встречи была дана возможность высказаться, получить ответы на свои вопросы, прокомментировать обсуждаемые темы.

Вопросы, волнующие студентов, задали комиссар штаба ССО Антон Никифоров, представительница общежития факультета ветеринарной медицины и биотехнологии Алина Набиуллина, студенческий декан этого же



факультета Андрей Белов, руководитель Ассоциации иностранных студентов Диля Мамаджонова, председатель студсовета общежития экономического факультета Зия Бахитова, представители студенческого деканата инженерного факультета Илья Калашников, Максим Бочкарев и другие. Прозвучали просьбы как частного характера, так и проблемы, потребовавшие совместного обсуждения и решения. Так, в частности, для борьбы с курением представители студсовета проголосовали за принятие жестких мер к тем, кто курит в общежитиях.

В ходе диалога было подчеркнуто, что соблюдение Устава вуза и правил проживания в общежитии обязательно для всех студентов, как российских, так и иностранных. Это касается и регистрации, и оплаты за проживание, и соблюдения установленного порядка, чистоты в жилых комнатах и местах общего пользования. Оживленная дискуссия возникла по поводу вопроса, какое время могут находиться в общежитии гости жильцов.

Председатель студенческого совета экономического факультета Артем Чекалин обратил внимание

на то, что студенты вуза, которые учатся в корпусах на улице Розы Люксембург и бульваре Новый Венец, практически оторваны от культурно-массовой жизни университета, так как мероприятия проводятся в основном в студгородке. На необходимость исправления этой ситуации Виталий Александрович указал Ильнару Рахимову и Владиславу Столетову.

Взяты на контроль и все остальные просьбы и проблемы, с которыми обратились студенты. Но одной встречи, по мнению ректора Виталия Исайчева, явно недостаточно. Решено, что диалог в ана-

логичном формате будет организован вновь.

18 февраля актив Объединенного совета обучающихся, студенческих советов общежитий обратился к членам ученого совета вуза с просьбой внести дополнение в Положение о студенческом общежитии: о том, что гости жильцов имеют право находиться в общежитии два часа в период с 17 до 21 часа. Члены ученого совета поддержали просьбу и проголосовали за внесение этого дополнения.

**С. Веленко**

**Фото Ольги Стахов**

## Неделя науки

## Об инновациях – из первых уст

**6 февраля на факультете агротехнологий, земельных ресурсов и пищевых производств была организована экспозиция достижений научных школ факультета, с которыми познакомилась студента, сотрудники, гости вуза.**

Аспирант кафедры «Земледелие и растениеводство» Валерий Сыромятников рассказал о продуктивности гибридов кукурузы с различной длиной вегетационного периода при возделывании на зерно в условиях Ульяновской области. Старший преподаватель Денис Аюпов представил работу «Влияние мульчирующего препарата на испаряющую способность почвы».

Магистрантка кафедры агрохимии, агроэкологии и агропочвоведения Алиса Пятова познакомила с достижениями в сфере изучения нетрадиционных удобрений на основе высококремнистых пород.

Одним из направлений работы кафедры биологии, химии и ТХПР является изучение технологий хранения и переработки продукции растениеводства. Представители кафедры презентовали на выставке технологии хранения свежих фруктов и маринадов.

Студенты и преподаватели кафедры «Землеустройство и кадастры» подготовили макеты реновации части микрорайона города Тольятти, которая представляет собой обновление жилого фонда города, а также макет детской площадки.

В завершение мероприятия заместитель декана факультета Ольга Цаповская вручила почетные грамоты за высокие достижения по итогам 2019 года. Они были вручены заведующей кафедрой «Почвоведение, агрохимия и агроэкология», профессору **Алевтине Куликовой**, профессору кафедры «Философия, история и экономическая теория» **Олегу Хасянову**, старшему преподавателю кафедры «Земледелие и растениеводство» **Денису Аюпову**, аспиранту кафедры «Земледелие и растениеводство» **Валерию Сыромятникову**, магистрантке 1 курса **Алисе Пятовой**.

**Наталья Хайртдинова**

**Продолжение темы Недели науки на стр. 4, 5**



## За круглым столом

## О любви и семейных ценностях

**19 ФЕВРАЛЯ НА ТРЕХ ФАКУЛЬТЕТАХ УЛГАУ БЫЛИ ОРГАНИЗОВАНЫ КРУГЛЫЕ СТОЛЫ, ПРИУРОЧЕННЫЕ К МЕЖДУНАРОДНОМУ ДНЮ ПРАВОСЛАВНОЙ МОЛОДЕЖИ.**

На экономическом факультете прошла встреча студентов с настоятелем храма в честь святой мученицы Татианы иеромонахом Ионой (Черкасовым), на инженерном – с настоятелем храма Рождества Пресвятой Богородицы в с. Архангельское иереем Евгением (Панфиловым), на факультете ветеринарной медицины и биотехнологии – с настоятелем храма Святого Николая Чудотворца в с. Красный Яр иереем Николаем (Малягановым).

Основная тема бесед – духовно-нравственное воспитание семьи. Любовь, благополучие и счастье в семейной жизни стали главными темами для обсуждения. Было рассмотрено сходство и различие таких понятий, как «любовь» и «влюбленность». Юноши и девушки активно высказывали свое мнение о том, в чем же, на их взгляд, заключается секрет счастливой семейной жизни.

В завершение круглого стола на факультете ветеринарной медицины и биотехнологии был продемонстрирован трогательный фильм о жертвенности в отношениях.

Об усилении внимания на духовно-нравственное воспитание молодежи и сплочение студентов различных национальностей шла речь на совещании, которое прошло в университете в этот



**На факультете ветеринарной медицины и биотехнологии**

день под руководством ректора Виталия Исайчева. В заседании приняли участие настоятель храма в честь святой мученицы Татианы иеромонах Иона (Черкасов), проректоры Ильгизар Богданов, Марина Постнова, Сергей Илькин, деканы Наталья Нейф, Андрей Павлушин, Евгений Марьин, заместитель декана Ольга Цаповская, помощник ректора по связям с общественностью – главный редактор газеты «Вести УлГАУ» Винера Насырова, консультант волонтерского отряда «Храм» Павел Ляшенко, доцент Сергей Петряков, а также представители студенчества.

Иеромонах Иона подвел итоги круглых столов, прошедших на факультетах. Он отметил, что студенты положительно откликаются на подобные встречи. Их цель – дать молодым представленные о моральных нормах и правилах нравственного поведения.

Настоятель храма в честь святой Татианы напомнил, что в храме-часовне в честь Сергия Радонежского, построенном на территории аграрного университета, проводится молебен с 12.30 до 12.45 – как раз в то время, которое максимально удобно для студентов. Священнослужитель обратил также

внимание присутствующих на завершение строительства храма-часовни, в частности, на необходимость возведения крыльца с навесом.

Ректор Виталий Исайчев, первый проректор – проректор по научной работе Ильгизар Богданов, проректор по учебной и воспитательной работе Марина Постнова подчеркнули важность проведения для студенчества УлГАУ мероприятий и праздников, призванных сплотить представителей различных национальностей и конфессий.

**С. Веленко**

**Фото Анны Раковой**

## НЕДЕЛЯ НАЦИОНАЛЬНОГО ПРОЕКТА «НАУКА»

### Школа – вуз

## Индустрия 4.0, или Технологии будущего

В рамках Недели национального проекта «Наука», проводимой в Ульяновской области, декан инженерного факультета УлГАУ, доктор технических наук, профессор Андрей Павлушин выступил с научно-популярной лекцией «Технологии будущего» перед учениками старших классов Октябрьского сельского лицея.

Четвертая промышленная революция предопределяет инновационный путь развития практически всех отраслей. Изменения, непосредственно касающиеся человеческой жизнедеятельности, происходят по таким основным блокам, как физический, биологический, цифровой, а также по нейротехнологиям.

Профессор Павлушин обсудил с лицеистами важнейшие вызовы современности. В частности, была затронута тема выбора профессии с учётом меняющихся технологий. Школьники отвечали на вопрос «Кем я буду работать через 10 лет?».

Происходящие трансформации и развитие технологий помимо положительных моментов имеют и минусы, основным из которых является высвобождение людей отдельных профессий. Так, уже сегодня роботизированные системы заменяют множество трудовых функций представителей различных специальностей.

Для обеспечения востребованности на рынке труда необходимо постоянно совершенствоваться, постоянно получать новые компетенции. Этим и обусловлена современная модель специалиста «Life Long Learning». И основным моментом при этом является развитие у человека творческих способностей.

Андрей Павлушин также познакомил учащихся с инновационными разработками ученых в различных областях науки: это биохолодильник, спрей-одежда, биолюминесцентные деревья и многие другие важные для человечества научные открытия.

Деканат инженерного факультета

## Знания пригодятся!

6 февраля факультет агротехнологий, земельных ресурсов и пищевых производств посетили учащиеся 7 класса Октябрьского сельского лицея.

Ученикам было интересно узнать от доцентов кафедры «Землеустройство и кадастры» Сергея Ерофеева и Николая Хвостова о применении дистанционного зондирования в сельском хозяйстве. Школьники познакомились с устройством и работой беспилотного летательного аппарата «GeoDrone L», который способен взлететь на две тысячи метров над уровнем моря. Самолет помогает следить за качеством пахотных работ, составлять высокоточную съемку, оценивать состояние почвенного покрова, выявлять неоднородности посева и наблюдать за уборкой урожая.

«Приятно видеть, как ребята в столь юном возрасте стремятся узнавать что-то новое. Думаю, полученные сегодня знания им пригодятся в будущем», – поделился своим мнением доцент Сергей Ерофеев.

Аспиранты кафедры «Земледелие, растениеводство и селекция» Валерий Сыромятников и Александр Тарасов рассказали школьникам о точном земледелии. Платформа Агросигнал, онлайн-сервис контроля и учета работ в агробизнесе, позволяет предотвратить потери, сократить расходы, повысить производительность и качество, контролировать и корректировать работу в полях, структурировать информационные потоки, минимизировать человеческий фактор.

«Я надеюсь, что такие встречи будут повторяться как можно чаще. Все участники экскурсии остались довольны. Им приятно знать то, что изучают студенты», – отметила Галина Скворцова, классный руководитель 7Б класса.

Айдар Залалов



Школьники открыли для себя тахеометр марки Trimble M3 и теодолит 3Т5КП

## Подвели итоги Года изобретательства и инноваций

С 3 по 9 февраля на базе учебных заведений, научно-производственных предприятий, исследовательских центров Ульяновска, Димитровграда и других муниципалитетов области прошел региональный Фестиваль науки.

Состоялись научно-практические конференции, круглые столы, семинары, выставки научных трудов. Для школьников и студентов были проведены конкурсы-викторины, олимпиады, мастер-классы по научно-техническому творчеству, Дни открытых дверей в «Точках роста», которые начали работать в прошлом году в рамках федерального проекта «Современная школа» нацпроекта «Образование», реализация которого находится на контроле Президента страны Владимира Путина.

В нашем университете в рамках Недели национального проекта «Наука» прошли круглые столы с привлечением специалистов профильных учреждений на темы «Судебно-ветеринарная экспертиза: что может «рассказать» тело после смерти», «Актуальные вопросы студенческой науки», «Научные аспекты сыроделия» и другие, а также выставки, семинары, торжественные мероприятия.



В преддверии Фестиваля науки четырьмя представителями научного сообщества Ульяновской области были вручены свидетельства на право получения грантов

Президента РФ для государственной поддержки научных исследований. Со стороны областного правительства по инициативе главы региона учреждена стипендия Губернатора Ульяновской области «Имени Александра Александровича Любичева», которую с 2019 года получают молодые учёные региона. «Также осуществляется региональное софинансирование поддержанных в рамках конкурсов РФФИ проектов научных исследований, выполняемых ульяновскими специалистами, в том числе молодыми», – рассказала министр образования и науки Ульяновской области Наталья Семёнова.

Напомним, что 30 января на заседании Совета ректоров ульяновских вузов с участием членов правительства губернатор Сергей Морозов вручил двум представителям УлГАУ – доктору сельскохозяйственных наук, доценту, декану факультета агротехнологий, земельных ресурсов и пищевых производств **Александр Туйгильдину**



Президента РФ для государственной поддержки научных исследований молодых российских учёных.

Кроме того, среди лауреатов губернаторской стипендии «Имени Александра Александровича Любичева» трое представителей нашего университета: доктор наук **Андрей Павлушин**, **Александр Туйгильдин** и доцент **Иван Шаронов**.

7 февраля в конгресс-холле Регионального центра науки, творчества и культуры им. Т.Л. Стениной состоялось мероприятие, посвящённое Дню российской науки и закрытию Года изобретательства и инноваций в Ульяновской области. В нем приняли участие ректор УлГАУ Виталий Исайчев, ведущие ученые вуза и молодые исследователи.

Кроме того, Ульяновский аграрный университет имени П.А. Столыпина представил научно-технические достижения и разработки ученых вуза на экспозиции, демонстрирующей научный и инновационный потенциал вузов Ульяновской области.

В рамках мероприятия состоялось пленарное заседание научно-практической

конференции «Наука – региону», где обладатели грантов РФФИ выступили с докладами о проделанной работе и полученных результатах. Доцент УлГАУ Васелина Любомирова выступила с промежуточным отчетом по проекту «Развитие теоретических основ и разработка биотехнологии высокотехнологичного индустриального икорно-товарного производства африканского клариевого сома (*Clarias gariepinus*) для регионального рыбного рынка».

Также были подведены итоги Года изобретательства и инноваций в Ульяновской области. Губернатор Сергей Морозов наградил доцента УлГАУ **Сергея Сулягина** грамотой Всероссийского общества изобретателей и рационализаторов «За большой вклад в развитие рационализаторства в Ульяновской области», а декана инженерного факультета профессора **Андрея Павлушина** дипломом «За активное участие в мероприятиях Года изобретательства и инноваций в Ульяновской области».

С. Веленко

## Награждены лучшие – от студентки до докторов наук

7 февраля на экономическом факультете было организовано торжественное мероприятие, приуроченное ко Дню российской науки.

Открыла мероприятие декан Наталья Нейф, которая поздравила преподавателей и студентов с праздником и пожелала успехов в профессиональной деятельности.

С докладом о состоянии НИР и НИРС на экономическом факультете выступила доцент Наталья Александрова, которая отразила основные достижения студентов и преподавателей в научной деятельности за последние пять лет.

В завершение мероприятия почетными грамотами за высокие достижения по итогам 2019 года и вклад в развитие научно-исследовательской и инновационной деятельности Ульяновского ГАУ были награждены:

**Татьяна Дозорова**, заведующая кафедрой «Экономика, организация и управление на предприятии», доктор экономических наук, профессор,

**Марина Яшина**, профессор кафедры «Финансы и кредит», доктор экономических наук, доцент,

**Василий Романов**, начальник управления информационных и библиотечных ресурсов, заведующий кафедрой «Информатика», доцент, кандидат технических наук,

**Наталья Александрова**, доцент кафедры «Экономика, организация и управление на предприятии», кандидат экономических наук, руководитель НИР и НИРС факультета,

**Ольга Костина**, студентка 5 курса специальности «Экономическая безопасность».

Деканат экономического факультета

## НЕДЕЛЯ НАЦИОНАЛЬНОГО ПРОЕКТА «НАУКА»

# «Инженер – в первую очередь, изобретатель»

*В канун Дня российской науки и в честь этого праздника на инженерном факультете УлГАУ 6 февраля впервые была организована интеллектуальная игра «Science Showroom 2020».*

Открывая праздник, доцент Сергей Сутягин предоставил слово декану факультета Андрею Павлушину, а затем профессору Юрию Исаеву и доценту Александру Морозову.

Поздравляя участников мероприятия с праздником, профессор Андрей Павлушин отметил: «Образование по инженерному направлению невозможно представить без того, чтобы постоянно не узнавать что-то новое. Инженер – это, в первую очередь, изобретатель. Очень хорошо, что студенты активно вовлекаются в науку. Творческий взгляд молодых на серьезные вещи помогает получать новые изобретения».

В рамках Недели национального проекта «Наука», проводимой в Ульяновской области, и в соответствии с решением ученого совета УлГАУ за успехи в научно-исследовательской деятельности по итогам 2019 года были отмечены представители инженерного факультета. Андрей Александрович вручил им почетные грамоты.

В номинации «Лучший профессор» награжден **Евгений Зыкин**, профессор кафедры «Агротехнологии, машины и безопасность жизнедеятельности», опубликовавший 67 научных трудов, являющийся автором 71 патента РФ, выигравший президентский грант.

«Лучший доцент» – этого почетного звания на инженерном факультете удостоен **Сергей Сутягин**, доцент кафедры «Агротехнологии, машины и безопасность жизнедеятельности». Он опубликовал за прошедший год более 30 научных работ, имеет 34 патента РФ. Проекты, выполненные Сутягиным, отмечены медалями и дипломами всероссийского и международного уровня.

«Лучшим молодым преподавателем» назван **Антон Хохлов**, доцент кафедры «Эксплуатация мобильных машин и технологического оборудования». Он опубликовал в 2019 году 13 научных статей и в соавторстве 3 учебных пособия,

а также победил в конкурсе на получение стипендии Президента РФ для молодых ученых.

«Лучшим аспирантом» стал **Петр Агеев**, автор 6 научных работ, написанных в 2019 году, а также 17 патентов на изобретения и полезные модели.

«Лучшим студентом» признан третикурсник **Вадим Артемьев**. Молодой человек награжден медалью 22 Московского международного салона и инновационных технологий «Архимед-2019» и является лауреатом Всероссийского конкурса на право получения стипендии АО «Россельхозбанк».

После торжественной части для студентов факультета была проведена интеллектуальная игра «Science Showroom 2020», которая состояла из двух частей. В первой части участники в on-line трансляции боролись за правильные ответы в викторине с вопросами из различных областей научного знания, а затем в прямом эфире в игре «Филворд» угадывали фамилии великих русских ученых и их изобретения.

Эксперты жюри, в которое вошли доценты Александр Морозов, Иван Шаронов, Максим Сотников, вели учет набранных игроками баллов. В итоге по набранному баллам выявили команды, занявшие призовые места. Победители интеллектуальной игры получили ценные подарки.

Айдар Залалов,  
Сергей Сутягин



12 февраля в конференц-зале университета состоялось торжественное мероприятие, посвященное Дню российской науки и завершившее программу мероприятий Недели науки в Ульяновском ГАУ.

Неделя науки была насыщена мероприятиями, участниками которых стали школьники, студенты и сотрудники вуза. В ее рамках также прошли очередные семинары Школы животновода и Школы агронома.

Значимым моментом итогового мероприятия стала премьера нового гимна УлГАУ, который прозвучал в исполнении вокальной студии «Академия».

Участников торжества поздравили с Днем российской науки ректор университета профессор Виталий Исайчев, а также председатель Совета проректоров по научной работе вузов Минсельхоза России, проректор по научной и инновационной работе Саратовского ГАУ имени Н.И. Вавилова Игорь Воротников.

В 2020 году учреждена Золотая книга Почета Ульяновского государственного аграрного университета имени П.А. Столыпина. И на

## Занесены в Золотую книгу Почета

празднике 12 февраля впервые были вручены Свидетельства о внесении записей в это почетное издание в разделе «Наука» по шести номинациям. Свидетельства вручали ректор Виталий Исайчев, первый проректор – проректор по научной работе Ильгизар Богданов, председатель Совета молодых ученых Екатерина Сульдина.

В номинации «Лучший студент» в Золотую книгу Почета внесено имя **Анастасии Шишовой**, студентки 4 курса факультета ветеринарной медицины и биотехнологии. За 2019 год Анастасией подготовлено и опубликовано 40 научных статей, в том числе 2 публикации в рецензируемых научных изданиях. Шишова является лауреатом Всероссийского конкурса на право получения стипендии Россельхозбанка и регионального конкурса на право получения стипендии Губернатора Ульяновской

области «Имени Модеста Николаевича Богданова».

«Лучшим аспирантом» признан аспирант кафедры «Агротехнологии, машины и безопасность жизнедеятельности» **Петр Агеев**. В прошлом году молодым исследователем получено 17 патентов РФ на изобретения и полезные модели, он является обладателем гранта Российского фонда фундаментальных исследований и победителем конкурса ScienceSlam в УлГАУ. Агеевым подготовлено 6 научных статей, принятых к печати, в том числе 1 публикация в рецензируемом научном издании, включенном в Перечень ВАК.

Свидетельство о занесении в Золотую книгу Почета в номинации «Лучший руководитель НИРС» вручено доктору технических наук, профессору кафедры «Агротехнологии, машины и безопасность жизнедеятельности» **Евгению Зыкину**.



А. Шишова

паразитология и экология», доктор биологических наук, профессор **Елена Романова**. В 2019 году Еленой Михайловной опубликовано 6 статей в международной базе цитирования Scopus, 10 статей в журналах из Перечня рецензируемых научных изданий ВАК, 3 статьи в ядре РИНЦ.

Лучшей научной школой по итогам прошедшего года стала школа доктора технических наук, профессора, Заслуженного изобретателя РФ **Владимира Курдюмова**. На счету представителей возглавляемого им коллектива немало достижений и наград. Основные из них: бронзовая медаль Московского международного салона изобретений и инновационных технологий «Архимед-2019», серебряная медаль IV Международной выставки изобретений и инноваций имени Н.Г. Славянова, золотая медаль выставки «Золотая осень-2019», 2 гранта Президента РФ для молодых российских ученых – докторов наук, 3 стипендии Президента РФ, 2 гранта Российского фонда фундаментальных исследований.

«Золотая книга Почета учреждена для сохранения исторической преемственности в нашем вузе. Это своего рода летопись жизни университета, в которую будут занесены сведения о людях, внесших яркий вклад в развитие УСХИ-УГСХА-УлГАУ. Отрадно, что Книга Почета, которая будет ежегодно обновляться, в 2020 году начата с главы «Наука», так как это одно из важнейших направлений деятельности учебного заведения, и достижения в этой сфере во все времена получали особую оценку», – отметил первый проректор – проректор по научной работе Ильгизар Богданов.

Управление науки и инноваций  
Фото Айгуль Сайфуллиной



П. Агеев, Е. Зыкин, В. Курдюмов, В. Исайчев, Е. Романова, И. Богданов

## НОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ: В ОБУЧЕНИИ И НА ПРОИЗВОДСТВЕ

### За круглым столом

## Актуально для главного зоотехника, фермера, ученых и студентов

**6 февраля, в рамках Недели науки в Ульяновском ГАУ, на кафедре частной зоотехнии, технологии животноводства и аквакультуры состоялся круглый стол на тему «Мясное скотоводство: перспективная отрасль животноводства».**

В обсуждении актуальной темы приняли участие заведующая кафедрой Валентина Наумова, доценты Дмитрий Кирьянов, Елена Свешникова, студенты 3 курса, обучающиеся по направлению подготовки «Зоотехния», а также приглашенные руководители и специалисты сельскохозяйственных предприятий Ульяновской области.

В фокусе внимания были вопросы, касающиеся ведения отрасли мясного скотоводства: современные технологии кормления и содержания мясного скота, перспективные породы крупного рогатого скота для мясного скотоводства. Была затронута также тема подготовки квалифицированных кадров в Ульяновском аграрном университете.

Перед участниками заседания выступил Павел Плаксин, выпускник УлГАУ, а ныне руководитель КФХ «Плаксин Павел Николаевич», которое расположено в с. Старое Еремкино Чердаклинского района.

Фермер рассказал о деятельности своего хозяйства, поделился опытом разведения герефордской породы скота мясного направления продуктивности, отметил хорошие природно-климатические усло-

вия для разведения мясного скота в нашем регионе. Плаксин подчеркнул, что, несмотря на все сложности, заниматься мясным скотоводством не только интересно, но и экономически выгодно.

Кроме того, Павел Николаевич отметил высокий уровень подготовки специалистов в области зоотехнии в Ульяновском ГАУ. В период производственной практики на базе его хозяйства студенты, обучающиеся по направлению подготовки «Зоотехния», показали отличные знания и умения, необходимые для их дальнейшей профессиональной деятельности.

Главный зоотехник ООО «Новая жизнь» Цильнинского района Геннадий Фадеев подробно рассказал о своем предприятии, которое занимается разведением крупного рогатого скота бестужевской породы. Основное направление хозяйства – производство молока. Также дополнительно от молочного скота получают мясо, для чего используют сверхремонтный молодняк и выбракованный взрослый скот.

**Кафедра частной зоотехнии, технологии животноводства и аквакультуры**

### Школа животновода

## Все начинается с... молодняка

**Более 80 руководителей и специалистов животноводческих хозяйств, фермеров из Ульяновской, Нижегородской областей и Чувашии, а также преподаватели, студенты 4 и 5 курсов специальностей «Зоотехния», «Ветеринария» факультета ветеринарной медицины и биотехнологии приняли участие 6 февраля в обсуждении такого, бесспорно, важного вопроса, как правильное содержание и поэтапное вскармливание молодняка.**

В рамках деятельности Научно-образовательного кластера АПК Ульяновской области и Недели российской науки в актовом зале административного корпуса Ульяновского ГАУ им. П.А. Столыпина в этот день прошел семинар Школы животновода. Темой обсуждения стало применение инновационных технологий при различных способах выращивания молодняка сельскохозяйственных животных.

Открыл семинар и выступил с приветственным словом ректор УлГАУ Виталий Исайчев. Он подчеркнул важность и своевременность проведения мероприятия, обозначил актуальность выбранной тематики, а также обратил внимание гостей вуза, что в 2020 году принята новая программа по целевому приему в университет. Студентам, обучающимся по целевому набору, будет дополнительно выплачиваться стипендия в размере семи тысяч рублей.

Также с приветствием к собравшимся обратился референт департамента животноводства, племенного дела и аквакультуры Министерства АПК и развития сельских территорий Ульяновской области Алексей Шаронин. Он поблагодарил руководителей сельскохозяйственных организаций за возможность направить на семинар своих специалистов.

Представитель отдела оборудования для молочных ферм немецкой компании «Milky&Fairly Farming» Йоханнес Эгберт познакомил с методами выращивания молодняка, рассказал о значении молочивного периода для сельскохозяйственных



животных, подчеркнул важность зоотехнических мероприятий по борьбе с болезнями животных и актуальность вентиляции при правильном содержании животных.

Ветеринарный врач Варвара Дьякова поведала об особенностях технологий выращивания молодняка в условиях ООО КФХ «Возрождение» Чердаклинского района Ульяновской области.

У слушателей возникла масса вопросов, которые они не стеснялись задавать спикерам, и получили на них конкретные ответы.

После семинара для его участников была организована экскурсия на «Умную ферму», действующую на базе факультета ветеринарной медицины и биотехнологии УлГАУ.

**Вера Мондикова  
Фото Валерии Ганченко**

## Молочные технологии будущего – на «умной ферме»

**Подготовка высококвалифицированных кадров – основное направление в образовательной деятельности Ульяновского ГАУ. Получать качественное, конкурентоспособное образование студентам позволяет имеющаяся в вузе развитая материально-техническая база, которая постоянно обновляется. Так, в октябре 2019 года на базе факультета ветеринарной медицины и биотехнологии специалистами компании ООО «МилТек» была оборудована молочная ферма нового поколения на основе интеллектуальных цифровых технологий.**



«Умная ферма» рассчитана на 10 голов дойного стада коров. Первые 3 коровы голштинской породы – Лучистая, Астра и Медовая – поступили на ферму от предприятия ООО «Агро Нептун» Новоспасского района 18 октября. Животные на новой ферме хорошо освоились. На них были надеты специальные ошейники с датчиками идентификации, с помощью которых возможно централизованное управление стадом. Электронное

распознавание – необходимое условие для автоматической регистрации, обработки данных по всем животным и, соответственно, успешного управления стадом, осуществляемого при помощи программного обеспечения DairyPlan и CowScout. Данные программы позволяют наблюдать комплексную картину молочной продуктивности и поведения каждой коровы. Программное обеспечение предоставляет подробные данные о надоях,

плодовитости, здоровье и питании всего стада.

В феврале нынешнего года сотрудниками Ульяновского ГАУ доцентом Асгатом Мухитовым, ветеринарным врачом Ильдаром Юсуповым, доцентом Еленой Свешниковой и заместителем технического директора ООО «МилТек» Максимом Штых было проведено обновление стада животных в условиях «умной фермы». Группа коров пополнилась телочками черно-пестрой поро-

ды с кличками Боярка, Майка и Июнька, полученными и выращенными в стационаре факультета ветеринарной медицины и биотехнологии. На животных надеты специальные ошейники с индивидуальными номерами, внесены первичные данные в программное обеспечение для дальнейшего управления стадом.

На площадке «умной фермы» укомплектован учебный класс для проведения занятий и научно-исследовательской работы студентов, обучающихся по специальностям «Зоотехния», «Ветеринария», «Агрономия», «Технология производства и переработки продукции животноводства».

Занятия на базе «умной фермы» проводят преподаватели факультета ветеринарной медицины и биотехнологии, в частности, кафедр: частной зоотехнии, технологии животноводства и аквакультуры; морфологии, физиологии и патологии животных; хирургии,

акушерства, фармакологии и терапии, кормления и разведения животных. Педагоги отмечают важность улучшения материально-технической базы университета, позволяющей повысить профессиональный уровень знаний, умений и навыков студентов.

«Строительство современных животноводческих комплексов, внедрение наукоемких технологий в сельское хозяйство требуют иного подхода к подготовке специалистов, которые должны обладать необходимым производственным потенциалом, современными знаниями и профессиональными навыками. «Умная ферма» является идеальной базой как для практического обучения, так и проведения научно-исследовательской деятельности студентов. В условиях действующей фермы студенты осваивают технологии современного животноводческого комплекса, включая его компьютеризированную систему учета, благодаря чему они полностью подготовлены к работе на высокотехнологичных сельскохозяйственных предприятиях», – отметила заведующая кафедрой частной зоотехнии, технологии животноводства и аквакультуры Валентина Наумова.

**Елена Свешникова,  
доцент кафедры частной зоотехнии, технологии животноводства и аквакультуры**

## ЗНАЧИМЫЕ ВСТРЕЧИ

# Показали университет и обменялись опытом

**В феврале наш университет в рамках обмена опытом по организации образовательной и научно-исследовательской деятельности посетили делегации из Казанского и Саратовского ГАУ.**

В состав делегации из Казани, побывавшей у нас 5 февраля, вошли члены ректората и руководители подразделений КГАУ: Наиль Хамидуллин – проректор по инфраструктурному развитию и производственной деятельности, Рустам Низамов – проректор по научной и международной деятельности, Игорь Сержанов – декан агрономического факультета, Сергей Яхин – директор института механизации и технического сервиса, Марат Низамутдинов – директор института экономики, Людмила Пухачева – декан факультета лесного хозяйства и экологии, Гузель Агиева – руководитель центра агроэкологических исследований, Дамир Халиуллин – заведующий кафедрой машин и оборудования, Рагат Миникаев – заведующий кафедрой агрохимии и почвоведения, Шамиль Шайхразиев – руководитель Центра ландшафтного дизайна, Рамиль Хафизов – руководитель Центра кластерного образования и управления проектами.

Состоялась их встреча с ректором УЛГАУ Виталием Исайчевым, первым проректором – проректором по научной работе Ильгизаром Богдановым, проректором по международной деятельности и дополнительному образованию Андреем Корнилиным, а также с деканами факультетов

Евгением Марьиным, Натальей Нейф, Андреем Павлушиным.

Для знакомства с вузом коллегам из Казанского аграрного университета были представлены подразделения факультетов нашего университета – кафедра микробиологии, вирусологии, эпизоотологии и ветеринарно-санитарной экспертизы, лаборатория аквакультуры, «умная» ферма, ветеринарная клиника, лаборатория гидропоники, криминалистическая лаборатория, учебный банк, Центр по применению информационных технологий 1С в сфере бухгалтерского учета, Почвенный музей, лаборатория точного земледелия, проектный офис по цифровизации и роботизации сельскохозяйственных машин, лаборатория сельхозмашин, лаборатория 3-D моделирования.

12 февраля из Саратовского государственного аграрного университета имени Н.И. Вавилова приехали и.о. проректора по научно-исследовательской работе Игорь Воронников, начальник управления по производственному обучению и трудоустройству Федор Четвериков и заведующий кафедрой «Кормление, зоогигиена и аквакультура» Алексей Васильев, которые встретились с ректором Виталием Исайчевым, приняли участие в торжественном



**Ректор В. Исайчев (в центре), проректор А. Корнилин и декан А. Павлушин с гостями из Казани на инженерном факультете**

мероприятии, завершившем Неделю науки в УЛГАУ.

В рамках визита гостям были представлены «умная ферма» и лаборатория

аквакультуры на факультете ветеринарной медицины и биотехнологии.

**Фото Анны Раковой**

# Нам есть что вспомнить



## «Только двойки нам не ставьте!»

Из 77 выпускников на встрече присутствовало 14. Собрались вместе друзья не только из Ульяновской области, приехали наши однокурсники из Калужской, Саратовской, Самарской, Пензенской областей. Еще в молодости после окончания вуза больше десятка выпускников уехали по распределению в Нечерноземную зону, и некоторые там остались, обзавелись семьями. Они не рискнули приехать в альма-матер издали по возрасту и состоянию здоровья, как и многие другие. Немаловажная и печальная причина отсутствия многих – умерли 23 человека.

Сбор был назначен, как всегда, в фойе факультета с 11 часов. В 12 часов во 2-й аудитории началось собрание с участием выпускников и представителей факультета агроэкологии, земельных ресурсов и пищевых производств – руководства и студентов. Были показаны 3 видеоклипа, специально подготовленные к встрече самими выпускниками: «Как молоды мы были» – об агрономическом факультете 1970-х и наших Учителях, «Не повторяется такое никогда» – фотографии из студенческой жизни за 1970-1975 годы, собранные из личных архивов, «Друзья уходят» – презентация, посвященная умершим однокурсникам. Также к 45-летию выпуска была сделана презентация «Друзья

вдалеке, но они с нами», составленная на основе фотографий о сегодняшней жизни однокурсников – с семьей, на отдыхе (большинство уже окончили трудовую деятельность и вышли на пенсию). В ходе презентации участники встречи комментировали фотографии и рассказывали о жизни отсутствующих на встрече товарищей.

На встречу пригласили одну из старейших преподавателей факультета – доцента Альбину Анатольевну Феофанову. Именно с нашего курса у нее началась новая стезя в жизни – преподавание дисциплины «Кормопроизводство». Альбина Анатольевна присутствовала на всех встречах выпуска (каждые 5 лет) и всегда только добрыми словами вспоминала своих первых учеников, которых она обучала луговодству. Альбина Анатольевна в своей краткой речи сказала, что уже давно не работает, но ей до сих пор снятся сны, в которых оживают образы студентов – в основном старших поколений, в том числе вспоминаются и наши однокурсники. На что кто-то из бывших студентов ей весело сказал: «Альбина Анатольевна, пусть мы Вам будем снится, но только двойки нам не ставьте!».

## Получили снимки из космоса...

Большую помощь в подготовке и проведении встречи оказало нам руководство факультета – декан Александр Леонидович Тойгильдин, его

**15 февраля по сложившейся десятилетиями традиции в стенах факультета агротехнологий, земельных ресурсов и пищевых производств прошла встреча однокурсников 1975 года выпуска. Эти встречи проходят регулярно каждые 5 лет, в 2020 году отметили солидную дату – 45 лет со времени окончания вуза.**

заместители по учебной и воспитательной работе Ольга Николаевна Цаповская, Денис Энисович Аюпов. От всех нас большая им благодарность за гостеприимство и содействие. В субботний день они все присутствовали на встрече и всячески нам помогали. Декан подготовил презентацию о современной жизни факультета. В помощь нам привлекли и студентов, в основном это были ребята из бывших южных союзных республик. Они показали себя во всех отношениях на высоте, проявили трудолюбие, доброжелательность, вежливость и готовность помочь по любой просьбе.



Силами студентов был дан небольшой концерт, он очень украсил и оживил встречу. Интернациональная вокальная группа «Академия» в составе студентов Вячеслава Хана, Дили Мамаджоновой, Натальи Ким, Виктории Хисаметдиновой исполнила специально подготовленный

микс из песен 1970-х гг. Отдельные песни прозвучали в исполнении студента 3 курса факультета агротехнологий, земельных ресурсов и пищевых производств Вячеслава Хана. Старшее поколение с удовольствием подпевало молодежи, а когда солист пригласил под песню потанцевать заместителя декана Ольгу Николаевну Цаповскую и одного из выпускников – доктора сельскохозяйственных наук Николая Васильевича Тупицына, это вызвало новый всплеск веселых эмоций. Когда зазвучала следующая песня, уже без приглашения

с нами групп поддержки (мужья, жены, дети).

После собрания декан провел для нас экскурсию по учебным аудиториям. Современная материальная база факультета произвела сильное впечатление: специально оборудованные под музей учебные аудитории, наличие мультимедийных проекторов, отремонтированные кабинеты, новая мебель, красочные стенды в коридорах и т.п. Особенный интерес вызвала демонстрация современных компьютерных достижений в лаборатории цифрового земледелия. Александр

тех выпускников, кто долго не приезжал на встречи, все это было новым и интересным.

Когда обдумывали организацию встречи, были предложения – провести ее в Ульяновске, однако после того, что увидели приехавшие однокурсники на территории студгородка и в самом корпусе факультета, все сомнения в правильном выборе исчезли. Все остались довольны, что получилась такая насыщенная программа встречи, а не просто банкет. Много вспоминалось из прошлого, сравнивалось



Леонидович предложил посмотреть состояние полей у одного из присутствующих выпускников, который до сих пор занимается фермерством. Получив снимки из космоса – сначала района, потом села, а затем и маленького поля этого фермера, был сделан наглядный краткий анализ его современной деятельности. Это впечатлило всех!

## Получили наказ: копить силы на золотой юбилей

После завершения экскурсии по агрофаку прогулялись по учебному городку УЛГАУ, где тоже было что посмотреть – современное здание административного корпуса, памятник П.А. Столыпину знаменитого скульптора Зураба Церетели, красивый стадион и т.д. Для

с сегодняшней студенческой жизнью. В наши годы в обучении все было гораздо скромнее, проще, но это совсем не значит, что хуже.

На банкете, также традиционно проведенном в вузовской столовой, каждый из однокурсников говорил не только зазданные речи, но и вспоминал веселую студенческую жизнь 1970-х. Всем однокурсникам был дан наказ: не терять свое здоровье, копить силы на будущий золотой – 50-летний – юбилей.

**Организаторы встречи 2020 г. – выпускники агрофака УСХИ 1975 г. Р. Бикташева (Клюшкина), Г. Полнякова (Михеева), Н. Тупицын, В. Березин**

**Фото Н. Клюшкина**

## МОЗАИКА СОБЫТИЙ

## Поздравляем с наступающим праздником 8 Марта!

От всей души поздравляем с самым нежным, светлым и прекрасным днем в году – 8 Марта – сотрудниц, преподавателей и студенток университета!

Вы создаете домашний уют, ваше терпение помогает переносить тяготы жизни, ваша доброта – воспитывать детей и внуков. Ваша мудрость позволяет сохранять добрую атмосферу в трудовых коллективах.

Поздравляем с праздником и желаем, чтобы жизнь дарила вам только приятные сюрпризы и яркие впечатления, чтобы каждый новый день был радостным и счастливым, а уныние никогда не касалось ваших сердец! Крепкого здоровья, большого счастья, благополучия, радости и любви!

РЕКТОРАТ

\*\*\*

В этот весенний день хочется поздравить наших милых и прекрасных дам с замечательным праздником – с Международным женским днём!

Пусть не только в этот день, но и без всякого повода мужчины дарят вам цветы, оказывают знаки внимания и делают комплименты. Здоровья вам, красоты и богатства души, а также никогда не гаснущего блеска в глазах.

Ради вас мужчины теряют головы, готовы свернуть горы и покорить любую вершину. Продолжайте вдохновлять мужчин на подвиги и поступки. Продолжайте озарять мир своей красотой. С праздником!

ПРОФКОМ СТУДЕНТОВ И АСПИРАНТОВ

\*\*\*

Примите искренние поздравления от профсоюзного комитета сотрудников университета с Международным женским днём 8 Марта!

Это праздник света, тепла и любви. Желаем вам быть прелестными и милыми, иметь искорки озорства, весёлый нрав и любовь к работе и учебе! Пусть в ваших домах царят уют, забота и взаимопонимание. Желаем творческой реализации, финансового благополучия и много радости! Пусть рядом всегда будут внимательные, сильные, заботливые и любящие вас мужчины!

Хотелось бы выразить слова благодарности профсоюзному активу нашего вуза, членам Совета ветеранов УлГАУ, которые совместно организуют праздники и поздравления ветеранов университета с торжественными датами. Спасибо вам за то, что вы есть! Желаем исполнения желаний, будьте счастливы и любимы!

ПРОФКОМ СОТРУДНИКОВ



## Школа – вуз

## Узнали много нового

На факультете агротехнологий, земельных ресурсов и пищевых производств 21 февраля побывали ученики 4 класса Первомайской средней школы вместе со своим классным руководителем. Доцент кафедры почвоведения, агрохимии и агроэкологии Наталья Хайрдинова поведала гостям о роли «лёгких» нашей планеты – растений.

Затем школьники проводили эксперименты. Благодаря использованию раствора из краснокочанной капусты опытным путем они определили, какое мыло сушит кожу, в каком лимонаде может содержаться кислота. Ребятам удалось также при помощи соды и яблочного уксуса имитировать извержение вулкана.

Экскурсия на факультет завершилась в лаборатории микрклонального размножения растений кафедры «Зем-

леделие и растениеводство», где дети посадили в горшочки семена салата. В этом им помог магистрант 1 курса Линар Мухаметвалеев. Он также продемонстрировал юным исследователям работу установленной в лаборатории гидропонной установки. Школьники увидели, каким именно образом подается питательный раствор к растущим в лаборатории растениям – салату, укропу, томатам и цветам.

«Ребятам посещение университета очень понравилось. Они рады получить знания не только в школе, но и в более неформальной обстановке. Опыт с капустой мы, пожалуй, возьмем на вооружение и проведем его в детском саду, в который периодически ходим в гости», – отметила Галина Ларионова, классный руководитель 4 класса.

Айдар Залалов

### Спортивный меридиан

#### Лидерство сохранил экономфак

**В спортивном комплексе «Колос» 29 января состоялся турнир по волейболу среди команд преподавателей и сотрудников вуза.**

Состязание получилось интересным, самое главное, от него большое удовольствие получили сами участники, в числе которых были доктора наук, профессор Владимир Курдюмов, Александр Тойгильдин, заместитель декана экономического факультета Александр Иванов, механик гаража Рафаэль Шамбазов и другие.

За последние 10 лет доминирование в волейболе «инженеров» периодически прерывалось победами команд экономического и агрономического факультетов. Последние два года этот турнир выигрывает сборная экономфака, лидерами которой являются зам. декана Александр Иванов и доцент кафедры информатики Андрей Настин.

Вместе с победителями турнира – представителями экономфака – подиум в этом году заняли «инженеры» (второе место) и команда факультета агротехнологий, земельных ресурсов и пищевых производств (третье место).

«Мероприятие было эмоциональным и азартным. Все получилось здорово! Остались только положительные эмоции», – поделился мнением доцент кафедры агротехнологий, машин и безопасности жизнедеятельности инженерного факультета Иван Шаронов.

Наш корр.

### «Зарница-2020»

## «Каждый этап был уникальным»

**20 февраля в студгородке УлГАУ прошла военно-спортивная игра «Зарница». Сборные факультетов и колледжа агротехнологий и бизнеса, включавшие по пять девушек и пять юношей, постарались доказать, что являются самой дружной, сильной командой и достойны победы.**

Состязание включало нескольких этапов: «Танк», «Сборка и разборка автомата», «Шина», «Стрельба из пневматической винтовки и пневматического пистолета», «Минное поле», «Лазарет».

Даже по этапу «Шина» можно было увидеть, насколько непростые испытания пригодились командам организаторов игры – студенческий деканат инженерного факультета. «Шина» оказалась, пожалуй, самым интересным и тяжелым испытанием: ребятам пришлось бежать, стремясь опередить соперников, и тянуть при этом две шины, девушкам было немного легче: они бежали два круга с одной шиной.

Во время состязания «Лазарет» участники «Зарницы» «попадали в военный госпиталь», где конкурсанткам предстояло как можно быстрее забинтовать голову раненому

солдату, обладающему храбрым сердцем, но пострадавшему из-за отсутствия удачи...

Настрой на победу и спортивная подготовка студентов не подвели, благодаря чему они добились высоких результатов на каждом этапе.

«2020 год – начало нового десятилетия. Это уже восьмое десятилетие после начала Второй мировой войны. 75 лет назад миру, в большей мере благодаря народам союзных республик, удалось победить не только грозного врага в лице Третьего рейха, но и в принципе идею нацизма – идею превосходства одной нации над другой. Организация «Зарницы» – очень сложный процесс, который должен учитывать каждую мелочь. Но наш студенческий деканат объединился, как в свое время братские республики Советского Союза, и попытался



выжать максимум. Честно, я доволен этим мероприятием, доволен участниками, которые, несмотря на неутешительные погодные условия, прошли все этапы на ура! В воздухе так и веяло соревновательным духом, но он очень гармонично сливался с духом братства и единства. Отдельно хотелось сказать и о том, насколько мне было приятно видеть в составе команд иностранных граждан, студентов нашего вуза. Залог успеха – объединение народов, а не их отделение друг от друга или вражда между собой. Хочется выразить огромную благодарность своей команде и всем, кто был причастен к проведению «Зарницы», – рассказал глава студенческого деканата инженерного факультета Илья Калашников.

Последним этапом игры стал интеллектуальный конкурс, проходивший в 200-й аудитории инженерного факультета. Он включал в себя 15 вопросов на военную тематику. Затем состоялись подведение итогов «Зарницы» и, конечно же, награждение победителей.

Первое место заняла команда экономического факультета, второе – «инженеры», третье – представители факультета агротехнологий, земельных ресурсов и пищевых производств, четвертое – сборная факультета ветеринарной медицины и биотехнологии, пятое – учащиеся колледжа агротехнологий и бизнеса.

«Наша команда получила массу положительных эмоций. Игра очень понравилась. Мы с большим удовольствием проходили все этапы «Зарницы», каждый из них был по-своему уникальным. Хочется выразить огромную благодарность организаторам, потому что все детали были четко продуманы. Нам не приходилось скучать ни секунды. Даже когда пришли в 200-ю аудиторию ждать результаты, мы играли в игру и пили тёплый чай. Наша команда в полном восторге», – поделился мнением студент экономического факультета Руслан Ибатуллоев.

Илья Дмитриев

Фото Айгуль Сайфуллиной